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Export News

Συν/ξη Γ. Τσακίρης 
(υφυπουργός 
Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων), 
στο Ρ/Σ 90,1 στην 
εκπομπή Secret με 
τον Π. Τζένο
Ο υφυπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, κος Γιάννης Τσακίρης, 
μίλησε στο Ρ/Σ Παραπολιτικά 90.1 
Fm στην εκπομπή “Secret” με το 
δημοσιογράφο Παναγιώτη Τζένο.

Μεταξύ άλλων, δήλωσε:
Αναφορικά με την αναμονή της εγκρίσεως του νέου 
επιχειρησιακού προγράμματος ανταγωνιστικότητας της 
Ελλάδας Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Περιμένουμε, σαν πρώτη χώρα 
μέλος της ΕΕ και είναι άλλο ένα ρεκόρ, να εγκριθούν μια 
σειρά επιχειρησιακών προγραμμάτων. Είναι το τελευταίο 
στάδιο της έγκρισης του ΕΣΠΑ.

Θυμίζω ότι υπογράψαμε πάλι πρώτοι πέρυσι τον 
Ιούλιο, πήγε πάρα πολύ γρήγορα, οι 11 μήνες που 
βλέπουμε προκειμένου να εγκριθούν τα επιχειρησιακά 
προγράμματα και να αρχίσουν να βγαίνουν οι 
δράσεις είναι πολύ μικρός χρόνος συγκριτικά με τις 
προηγούμενες περιόδους. Άρα περιμένουμε τα πρώτα 
επιχειρησιακά προγράμματα μεταξύ των οποίων το 
πρώτο θα είναι ο επιχειρησιακό πρόγραμμα
«Ανταγωνιστικότητα» που αφορά τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις να εγκριθούν και αμέσως μετά να 
ξεκινήσουμε να βγάζουμε δράσεις επιχορηγήσεων ΕΣΠΑ 
προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες θα αφορούν 
καθαρά επενδυτικές δαπάνες. Και ένα άλλο κομμάτι είναι
τα χρηματοδοτικά προϊόντα τα οποία θα αφορούν 
εγγυημένα δάνεια, μικροπιστώσεις και λοιπά πάλι προς 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Περιμέναμε την Ευρώπη γιατί και η 
ευρωπαϊκή επιτροπήπέρασε κρίσεις ευρωπαϊκές και 
παγκόσμιες, είχαμε τον κορονοϊό εν τω μεταξύ έγινε το 
Ταμείο Ανάκαμψης ήταν μια πολύ ανώμαλη περίοδος 

για τις ευρωπαϊκές γραφειοκρατικές διαδικασίες. Όμως 
το 2014 πήρε δύο χρόνια να εγκριθούν τα επιχειρησιακά 
προγράμματα και όχι ένα που είμαστε τώρα. Τέλος 
πάνων τέλος καλό όλα καλά.

Ερωτηθείς πότε θα ξεκινήσουν οι εκταμιεύσεις του 
νέου ΕΣΠΑ
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Πριν φτάσουμε στις εκταμιεύσεις των 
προγραμμάτων θα πρέπει να βγουν οι προσκλήσεις τις 
οποίες τις δουλεύουμε. Το ΕΣΠΑ αφορά επενδύσεις 
προκειμένου οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
να γίνουν πιο ανταγωνιστικές, και θα γίνουν πιο 
ανταγωνιστικές ακολουθώντας την ευρωπαϊκή πολιτική 
όλων των ΕΣΠΑ πολιτικών όλων των χωρών που είναι 
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση.
Άρα μέσα από τη σημαντική ψηφιακή αναβάθμιση αλλά 
και από την πράσινη μετάβασή τους θα χαμηλώσουν τα 
κόστη παραγωγής, θα αυξήσουν την παραγωγικότητα 
και θα γίνουν πιο ανταγωνιστικές στο ευρωπαϊκό 
περιβάλλον.

Ερωτηθείς τι εννοούσε στην υπουργική Σύνοδο 
όταν έκανε λόγο για την αναγκαιότητα μεγαλύτερης 
ιδιοκτησίας από τα κράτη μέλη στο σχεδιασμό και την 
υλοποίηση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Δεν είναι μόνο δικιά μας θέληση είναι και 
θέληση αρκετών κρατών μελών να έχουμε περισσότερη 
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ευελιξία σε ότι αφορά το πώς σχεδιάζουμε τις 
αναπτυξιακές πολιτικές μέσα από το ΕΣΠΑ γιατί κάθε 
χώρα είναι διαφορετική από την άλλη. Η Ελλάδα
είναι διαφορετική από τη Δανία έχει διαφορετικές 
ανάγκες, διαφορετική δομή οικονομίας, διαφορετική 
δομή επιχειρηματικότητας. Από την άλλη μεριά η 
ευρωπαϊκή επιτροπή θέλει για τους δικούς της λόγους να 
υπάρχει μια ενιαία πολιτική, μια ενιαία συνθήκη της ΕΕ 
έτσι ώστε να υπάρχουν πολλές ομοιότητες στα διάφορα 
ΕΣΠΑ των κρατών μελών, αυτό εμείς και άλλες χώρες 
δεν το θέλουμε γιατί μας βάζει κάποια πλαίσια τα οποία 
κάποια από αυτά δεν συνάδουν με τη δομή της ελληνικής 
οικονομίας, δεν μπορούν να δουλέψουν. Άρα ζητάμε 
πιο πολύ ιδιοκτησίας σε ότι αφορά των σχεδιασμό τον 
προγραμμάτων και όλων των δομών του ΕΣΠΑ.

Αναφορικά με τις «λευκές περιοχές»
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Είναι ένα θέμα το οποίο από την πρώτη 
στιγμή το υπουργείο ψηφιακής διακυβέρνησης το έχει 
αναδείξει σαν πρώτη προτεραιότητα και έχουν γίνει 
μέχρι τώρα τεράστιες επενδύσεις σε αυτό. Και εμείς 
χρηματοδοτούμε αυτές τις επενδύσεις και βλέποντας τα 
στοιχεία θεωρώ ότι είμαστε σε πολύ καλή κατάσταση. 
Ήταν ένα πρόβλημα το οποίο είχε αφεθεί για πάρα πολλά 
χρόνια και δεν μπορεί να λυθεί από τη μια στιγμή στην 
άλλη. Είναι σε πολύ καλύτερη από ότι ήταν πριν από δύο 
χρόνια η προσβασιμότητα σε δεδομένα και φωνή άρα 
νομίζουμε ότι μέσα στον επόμενο χρόνο θα έχει σχεδόν 
εξαλειφθεί αυτό το θέμα. Είναι πρώτη προτεραιότητα του 
κ. Πιερρακάκη γιατί ήταν από τα πρώτα που συζητήσαμε 
πριν 2,5 χρόνια και έχουν γίνει σημαντικές επενδύσεις 

και σημαντικά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση.

Για τις νεοφυείς επιχειρήσεις
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Αυτό το οικοσύστημα προχωρά πάρα πολύ 
γρήγορα, είναι μικρό ακόμα και δεν φαίνεται σε σχέση 
με το ΑΕΠ αλλά όμως προχωρά με γεωμετρική πρόοδο. 
Αυξάνει, καλπάζει, είναι μικρό δεν μπορούμε να το δούμε 
ακόμα στο ΑΕΠ αλλά δημιουργεί τεράστιες ευκαιρίες για 
τα επόμενα 5 χρόνια, εκεί το οριοθετούμε εμείς και μέσα 
από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα επενδύσεων 
που χρηματοδοτεί τέτοιου είδους δράσεις, θα κάνει 
πραγματικά τη διαφορά σε ότι αφορά για το πώς φαίνεται 
η τεχνολογία στην Ελλάδα και η συμμετοχή στο ΑΕΠ της 
χώρας. Βλέπουμε σημαντικά κεφάλαια από το εξωτερικό 
να έρχονται και να επενδύονται σε ελληνικές start up, 
δεν είναι μόνο τα ελληνικά κεφάλαια που βάζουμε εμείς. 
Βλέπουμε σημαντικό αριθμό ελλήνων επιστημόνων να 
γυρνάνε πίσω να δουλέψουν σε αυτές τις επιχειρήσεις. 
Πλέον έχουμε αναστροφή του brain drain που είχαμε 
σε όλη αυτή την κρίση και εμείς συνεχίζουμε μέσα από 
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων να 
σχεδιάζουμε τέτοιου είδους προγράμματα
χρηματοδότησης. Πριν από ένα μήνα βγάλαμε 100 
εκατομμύρια τα οποία θα συνεπενδυθουν με άλλα 
100 ιδιωτικά προκειμένου να ενισχύσουν το μετοχικό 
κεφάλαιο τέτοιου είδους επιχειρήσεων, σύντομα θα 
βγάλουμε μια άλλη προκήρυξη για 400 εκατομμύρια, 
πάλι επενδύσεων σε μετοχικό κεφάλαιο, τα οποία θα 
ψάξουν 400 εκατομμύρια ιδιωτικούς πόρους για να 
επενδυθούν σε πιο μεγάλες επιχειρήσεις όχι νεοφυείς 
αλλά επιχειρήσεις ταχέως αναπτυσσόμενες. Που 
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σημαίνει ότι το κομμάτι τεχνολογίας είναι σημαντικό 
συστατικό τους. Θέλει και αυτό χρόνο και μην ξεχνάμε 
ότι όλο αυτό το οικοσύστημα ξεκίνησε δειλά-δειλά να 
εμφανίζεται πριν 10 χρόνια και τα τελευταία 2 χρόνια 
εχει πάρει μια τρομερή ώθηση αλλά είμαι αισιόδοξος 
γιατί εκεί πάει μόνο του το καράβι, το τραβάει η αγορά 
γιατί είναι ο ιδιωτικός τομέας νομίζω ότι θα έχουμε στα 
επόμενα χρόνια και τρομερές επιτυχίες και τρομερή 
οικονομική ανάπτυξη σε αυτό τον τομέα. Υπάρχει βέβαια 
ένα πρόβλημα πανευρωπαϊκά το οποίο σιγά σιγά το 
αντιμετωπίζουμε έλλειψης στελεχών. Μην ξεχνάμε ότι 
στην τεχνική εκπαίδευση εμείς σαν χώρα έχουμε μείνει 
λίγο πίσω.

Ερωτηθείς με ποιους τρόπους η κυβέρνηση σκοπεύει 
να ενισχύσει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις ενόψει του 
χειμώνα και του υψηλού ενεργειακού κόστους
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Καταρχήν να εκφράζω μια προσωπική 
γνώση πιστεύω ότι ό,τι είδαμε με τη δεκαετή οικονομική 
κρίση που είχαμε, με τον κορονοϊό μετά δεν είναι τίποτα 
μπροστά σε αυτό που βλέπουμε τώρα και το οποίο 
τώρα εξελίσσεται. Ήταν η τέλεια οικονομική καταιγίδα, 
είναι τεράστιο παγκόσμιο σοκ και δεν μπορούμε να 
δούμε κάποιο φώς άμεσα στο τούνελ και έρχεται και ο 
χειμώνας, ευτυχώς εμείς έχουμε την καλοκαιρινή σεζόν
όσον αφορά τα έσοδα. Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
σχεδιάζουμε τρόπους προκειμένου να παρέμβουμε 
και στην αγορά αλλά προτεραιότητα είναι ο πολίτης 
αυτή τη στιγμή. Προτεραιότητα είναι ο χαμηλόμισθος 
εργαζόμενος ο οποίος έχει μεγάλο θέμα να πληρώσει 
το ρεύμα, βλέπουμε τις τιμές στα ράφια να αυξάνουν, 
προφανώς το κόστος της ενέργειας στα καύσιμα 

αυξάνουν και αυτά. Οι ανακοινώσεις γίνονται συνολικά 
σε ότι αφορά τις παρεμβάσεις προτεραιότητα έχουν οι 
πολίτες, έχουμε γίνει πολλά και για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις αλλά και για τους πολίτες και νομίζω θα τα 
ακούσετε όλα μαζί από τον πρωθυπουργό.

Ερωτηθείς αν υπάρχει πρόβλημα ανταγωνισμού στη 
χώρα και αν θα μπορούσε να λειτουργήσει καλύτερα
Γ.ΤΣΑΚΙΡΗΣ: Στον ευρωπαϊκό Νότο είναι δεδομένο ότι 
πάντα τα πράγματα δεν είναι όπως θα έπρεπε να είναι 
στον ευρωπαϊκό Βορρά, δεν ακολουθούμε κάποιους 
κανόνες. Δεν θέλω να πω αν υπάρχει αισχροκέρδεια, δεν 
είναι τις αρμοδιότητάς μου αλλά νομίζω ότι όταν υπάρχει 
κρίση πάντα υπάρχουν παρενέργειες και παράπλευρες 
απώλειες. Θέλω όμως να πω ότι τα πράγματα στην 
Ελλάδα δεν είναι χειρότερα από τις άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες ούτε καλύτερα. Όλη η Ευρώπη αυτή τη στιγμή 
σε διαφορετικούς τομείς η Γερμανία για παράδειγμα ναι 
μεν έχει καλό λιανικό εμπόριο από τη μια αλλά από την 
άλλη μεριά η αύξηση των καυσίμων είναι σημαντική. 
Υπάρχουν τομείς που η Ελλάδα τα πάει πολύ καλύτερα 
από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν και τομείς 
που δεν τα πάει καλά γιατί κάθε χώρα έχει διαφορετική 
δομή οικονομίας, διαφορετική κουλτούρα. Το πρόβλημα 
είναι πάρα πολύ σημαντικό για όλες τις χώρες της 
Ευρώπης και εύχομαι να καταφέρουμε να ξεπεράσουμε 
και αυτό το σκόπελο. Η κυβέρνηση έχει αποδείξει μέσα 
από πολλαπλές κρίσεις ότι κατάφερε να οδηγήσει την 
Ελλάδα πάντα σε ασφαλή νερά. Δεν υπάρχουν μαγικές 
λύσεις, υπάρχει υπομονή καλός σχεδιασμός και σωστή 
διαχείριση των πόρων μας.
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News

Στον τηλεοπτικό σταθμό ANT1 μίλησε ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Γιώργος 
Γεωργαντάς και τοποθετήθηκε επί του 
ΦΠΑ, των εισαγωγών αλλά και επί της 
παρέμβασης στο ηλεκτρικό ρεύμα.

Ο κ. Γεωργαντάς κληθείς να απαντήσει στο αν θα μειωθεί 
ο ΦΠΑ σε βασικά είδη, όπως το ψωμί τόνισε πως «Η 
κυβέρνηση παρακολουθεί καθημερινά τα ζητήματα 
και κάνει παρεμβάσεις, το θέμα του ΦΠΑ είναι ότι, 
δημιουργεί μεγάλο κενό στα δημοσιονομικά, χωρίς να 
είναι βέβαιη η αποτελεσματικότητα του μέτρου. Είναι 
όμως ένα μέτρο που εξετάζεται».

Εν συνεχεία, σημείωσε ότι με τη μείωση του ΦΠΑ, «λίγες 
φορές φάνηκε η διαφορά» κι έφερε ως παράδειγμα τη 
μείωση 6% στα λιπάσματα και τις ζωοτροφές».

Εξέφρασε την πεποίθηση ότι, «με την πολύ σοβαρή 

παρέμβαση στο ρεύμα, θα δούμε ότι θα έχουμε αλλαγή 
στην τιμή των προϊόντων».

Για τις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, 
είπε ότι, «υπάρχουν προϊόντα που εισάγουμε, αλλά πρώτη 
φορά από το 1984 έχουμε θετικό ισοζύγιο. Τα προϊόντα 
που εξάγουμε είναι πολύ περισσότερα».

Ο υπουργός διαβεβαίωσε ότι, «δεν θα έχουμε ελλείψεις», 
σημειώνοντας ότι, «φάνηκε ότι έχουν καλλιεργηθεί αυτό 
που μένει τώρα είναι η καλή σοδειά.

Ενισχύσαμε με εθνικούς πόρους τον πρωτογενή τομέα 
και θα ενισχύσουμε πάλι με ευρωπαϊκούς όρους. Θα γίνει 
προσαρμογή και στη νέα πραγματικότητα».

Εξήγησε ότι, «η παρέμβαση στο ρεύμα θα βοηθήσει», 
σημειώνοντας πως, «κάνουμε παρεμβάσεις για την 
αύξηση της παραγωγής, κάνουμε ό,τι μπορούμε για να 
ενισχύσουμε την παραγωγή προϊόντων που εισάγουμε».

Γεωργαντάς: Τα προϊόντα που εξάγουμε 
είναι πολύ περισσότερα - Έχουμε θετικό 
ισοζύγιο για πρώτη φορά μετά το 1984
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Export News

12 ελληνικές 
επιχειρήσεις στην 
The smarter E 
Europe 2022, 
στο Μόναχο
Με 12 ελληνικές εταιρίες έριξε «αυλαία» 
η The smarter E Europe 2022, η κορυφαία 
πλατφόρμα για την ενεργειακή βιομηχανία 
στην Ευρώπη, που διοργανώνεται κάθε 
χρόνο στο Μόναχο από την Solar Pro-
motion GmbH και αντιπροσωπεύεται 
στην Ελλάδα και την Κύπρο από το 
Ελληνογερμανικό Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο.

Ειδικότερα, οι ελληνικές εταιρίες που έλαβαν μέρος στη 
διοργάνωση είναι οι: Elvan S.A., ILVIEF SA, Inaccess ltd, 
Nanotechnology Lab LTFN, Organic Electronic Technol-
ogies PC (O.E.T.), Profilodomi, Protasis SA, Raycap GmbH, 
Recom Technologies, S.K.EVANGELOPOULOS AND CO, 
SOLBOTIX S.A. και Sunlight Group Energy Storage Systems.
Σημειώνεται ότι, η The smarter E Europe ξεπέρασε 

κάθε προσδοκία, στέλνοντας ένα ηχηρό μήνυμα στη 
βιομηχανία παραγωγής ενέργειας, με το Εκθεσιακό 
Κέντρο του Μονάχου να φιλοξενεί μια πολυπληθή ομάδα 
εταιριών από όλο τον κόσμο, ενδιαφερόμενων για τη 
σύγχρονη ενεργειακή βιομηχανία.

Πιο συγκεκριμένα στη The smarter E Europe 2022 
συμμετείχαν 1.356 εκθέτες οι οποίοι κατέλαβαν 132.000 
τ.μ. εκθεσιακού χώρου, ενώ την έκθεση επισκέφθηκαν 
πάνω από 65.000 ενδιαφερόμενοι από 149 χώρες, αριθμός 
ο οποίος ήταν αυξημένος κατά 33% σε σχέση με την 
τελευταία προ Covid-19 διοργάνωση.

Να σημειωθεί ότι η The smarter E Europe αποτελεί την 
«ομπρέλα» των επιτυχημένων εκθέσεων Intersolar 
Europe, ees Europe, Power2Drive Europe και EM-Pow-
er Europe, οι οποίες καλύπτουν ολόκληρο το φάσμα 
της ενεργειακής βιομηχανίας, από τους τομείς των 
Φωτοβολταϊκών και των Συσσωρευτών Ενέργειας έως τα 
Ηλεκτρικά οχήματα και την ευφυή χρήση της ενέργειας 
στις κτιριακές εγκαταστάσεις.

Το νέο ραντεβού της The smarter E Europe ανανεώθηκε 
για τις 14 – 16 Ιουνίου 2023 στο Εκθεσιακό Κέντρο του 
Μονάχου. Κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση μπορεί 
για πληροφορίες σχετικά με τη The smarter E Europe, 
να απευθύνεται στο Ελληνογερμανικό Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο, στο τηλ.: 210 64 19 037 ή να 
ανατρέχει στην ειδική ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου για 
τις εκθέσεις: www.german-fairs.gr και στην ιστοσελίδα 
της έκθεσης: https://www.thesmartere.de/en/home.
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World News

Η Ινδία υπερασπίστηκε την απόφασή της 
να απαγορεύσει τις εξαγωγές σιταριού 
μετά την κριτική ότι θα μπορούσε 
να επιδεινώσει την κατάσταση του 
παγκόσμιου εφοδιασμού τροφίμων στον 
απόηχο του πολέμου στην Ουκρανία.

«Αν όλοι αρχίσουν να επιβάλλουν περιορισμούς στις 
εξαγωγές... αυτό θα επιδεινώσει την κρίση», δήλωσε ο 
Γερμανός υπουργός Τροφίμων και Γεωργίας Τζεμ Οζντεμίρ 
μετά την ανακοίνωση της απαγόρευσης τον Μάιο.

Ωστόσο, ο υπουργός Εμπορίου της Ινδίας, Piyush Goy-
al, λέει ότι η απαγόρευση των εξαγωγών δεν πρέπει 
να επηρεάσει τις παγκόσμιες αγορές επειδή δεν είναι 
σημαντικός εξαγωγέας σιταριού.

Ποιος ήταν λοιπόν ο αντίκτυπος της κίνησης της Ινδίας;

Παγκόσμια αύξηση της τιμής του σιταριού

Η απαγόρευση της Ινδίας ανακοινώθηκε στις 13 Μαΐου, 
αφού ο υπερβολικά ζεστός καιρός επηρέασε την 
καλλιέργεια σιταριού, εκτοξεύοντας τις τοπικές τιμές 
στα ύψη.

Μολονότι η Ινδία δεν είναι σημαντικός εξαγωγέας 
σιταριού, η κίνηση προκάλεσε αναστάτωση στις 
παγκόσμιες αγορές με τον δείκτη αναφοράς του Σικάγου 
να αυξάνεται κατά σχεδόν 6%.

Οι τιμές ορισμένων από τα κύρια είδη σιταριού 
αυξήθηκαν για αρκετές ημέρες, κορυφώνοντας στις 17 
έως τις 18 Μαΐου.

Απαγόρευση εξαγωγής σιταριού στην Ινδία: 
Γιατί έχει σημασία για ολόκληρο τον κόσμο
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Οι τιμές του σιταριού είχαν αυξηθεί τον Μάρτιο και τον 
Απρίλιο μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, όπως 
και οι τιμές άλλων τροφίμων.

Η αναστάτωση που προκλήθηκε από τον πόλεμο 
σημαίνει ότι εκατομμύρια τόνοι σιταριού δεν μπόρεσαν 
να εγκαταλείψουν την Ουκρανία, η οποία είναι ένας από 
τους μεγαλύτερους εξαγωγείς στον κόσμο.

Η Kelly Goughary, της ομάδας έρευνας γεωργικών 
δεδομένων Gro Intelligence, εξηγεί ότι η απαγόρευση 
της Ινδίας οδήγησε σε περαιτέρω άνοδο των τιμών 
επειδή «οι παγκόσμιοι αγοραστές εξαρτώνταν από 
τις προμήθειες από την Ινδία μετά την πτώση των 
εξαγωγών από την περιοχή της Μαύρης Θάλασσας».

Ποιος επηρεάστηκε από την απαγόρευση 
της Ινδίας;

Η Ινδία είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος παραγωγός σιταριού 
στον κόσμο, αλλά αντιπροσωπεύει λιγότερο από το 1% του 
παγκόσμιου εμπορίου σιταριού. Κρατάει πολλά από αυτά 
για να παρέχει επιδοτούμενη τροφή στους φτωχούς.

Αλλά λίγο πριν ανακοινώσει την απαγόρευση, η Ινδία 
στόχευε να ενισχύσει τις εξαγωγές στέλνοντας φέτος 10 
εκατομμύρια τόνους σιταριού - σε σύγκριση με μόλις δύο 
εκατομμύρια πέρυσι.

Προσέφερε προμήθειες σε νέες αγορές στην Ασία 
και την Αφρική, και ακόμη και μετά την απαγόρευση, 
αρκετές χώρες δήλωσαν ότι ήταν σε επαφή με την Ινδία 

για να συνεχίσουν τις εξαγωγές.

Η Ινδία λέει ότι ορισμένες χώρες θα εξακολουθούν να 
λαμβάνουν εξαγωγές σιταριού και ότι θα “συνεχίσει να 
βοηθά τους γείτονες στην ώρα της ανάγκης”.

Οι κορυφαίες εξαγωγικές αγορές της είναι το 
Μπαγκλαντές, το Νεπάλ και η Σρι Λάνκα - καθώς και τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ).

Το 2019-2020, η Σρι Λάνκα και τα ΗΑΕ εισήγαγαν 
περισσότερο από το 50% του σιταριού τους από την 
Ινδία, σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Οικονομικής 
Πολυπλοκότητας (OEC), και το Νεπάλ εισήγαγε 
περισσότερο από το 90%.

Δεν είναι ακόμη σαφές εάν αυτές οι χώρες θα 
εξακολουθήσουν να λαμβάνουν ινδικό σιτάρι στο 
πλαίσιο των υφιστάμενων συμβάσεων ή θα λαμβάνουν 
προμήθειες στο πλαίσιο μελλοντικών συμφωνιών.

Ωστόσο, η Αίγυπτος λέει ότι οι κρατικές αγορές 
ινδικού σιταριού θα συνεχιστούν. Είναι ένας από τους 
μεγαλύτερους εισαγωγείς σιταριού παγκοσμίως.
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Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο κάλεσε την Ινδία να 
επανεξετάσει την απαγόρευση των εξαγωγών, λέγοντας 
ότι θα μπορούσε να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην 
άμβλυνση της τρέχουσας κρίσης εφοδιασμού σιταριού 
για τις χώρες που επλήγησαν περισσότερο από τον 
πόλεμο στην Ουκρανία.

Κακοκαιρία και τιμές λιπασμάτων

Εκτός από τον πόλεμο στην Ουκρανία, ο καιρός είχε 
αντίκτυπο σε ορισμένες μεγάλες χώρες εξαγωγής 
σιταριού.

«Η ξηρασία, οι πλημμύρες και τα κύματα 
καύσωνα απειλούν τις καλλιέργειες 
ορισμένων άλλων μεγάλων παραγωγών [ΗΠΑ, 
Καναδά και Γαλλία]», λέει η Kelly Goughary 
της Gro Intelligence.

Η παγκόσμια παραγωγή σίτου 
για την περίοδο 2022-23 θα 
είναι η χαμηλότερη των 
τελευταίων τεσσάρων 
ετών και τα παγκόσμια 
αποθέματα σιταριού 
προβλέπεται να είναι 
στο χαμηλότερο 
επίπεδο εδώ και έξι 
χρόνια, σύμφωνα με έκθεση 
της αμερικανικής κυβέρνησης .

Η Gro Intelligence επισημαίνει επίσης ότι οι παγκόσμιες 
τιμές των λιπασμάτων έχουν τριπλασιαστεί τον 
περασμένο χρόνο, κινδυνεύοντας με «σημαντικές» 
μειώσεις στις αποδόσεις των καλλιεργειών φέτος.
Εκτιμά ότι αυτό - μαζί με άλλους παράγοντες - σημαίνει 
ότι τα παγκόσμια αποθέματα σίτου έχουν πέσει στο 
χαμηλότερο επίπεδο από την οικονομική κρίση του 2008.

Η Κίνα - ο μεγαλύτερος παραγωγός σιταριού στον κόσμο 
για τον τεράστιο πληθυσμό της - δήλωσε τον Μάρτιο ότι 

η χειμερινή της καλλιέργεια θα μπορούσε να 
είναι η “χειρότερη στην ιστορία” λόγω 

των έντονων βροχοπτώσεων το 
2021.

Υπάρχει ακόμη αβεβαιότητα 
σχετικά με την πραγματική 

κατάσταση της συγκομιδής και 
εάν θα επηρεαστεί άσχημα ή όχι.

Αλλά αν είναι, η Κίνα μπορεί 
να θέλει να αγοράσει στις 

παγκόσμιες αγορές για να 
αυξήσει τα αποθέματά 

της, συσφίγγοντας 
περαιτέρω τις 

παγκόσμιες 
προμήθειες 

και ωθώντας 
τις τιμές.
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Οι έμποροι αυξάνουν 
τις αγορές ινδικού 
ρυζιού μετά την 
απαγόρευση των 
εξαγωγών σιταριού
Η αιφνιδιαστική απαγόρευση των 
εξαγωγών σιταριού από την Ινδία ώθησε 
τους εμπόρους ρυζιού να αυξήσουν 
τις αγορές και να κάνουν ασυνήθιστες 
παραγγελίες για παραδόσεις μεγαλύτερης 
χρονικής διάρκειας, φοβούμενοι ότι 
ο κορυφαίος εξαγωγέας ρυζιού στον 
κόσμο μπορεί να περιορίσει και αυτές τις 
αποστολές, είπαν τέσσερις εξαγωγείς στο 
Reuters.

Τις τελευταίες δύο εβδομάδες, οι έμποροι υπέγραψαν 
συμβόλαια για εξαγωγή 1 εκατομμυρίου τόνων ρυζιού 
για αποστολές από τον Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο και 
ανοίγουν τις πιστωτικές επιστολές (LC) γρήγορα μετά 
την υπογραφή συμφωνιών για να διασφαλίσουν ότι η 
συμβατική ποσότητα θα σταλεί ακόμη και αν η Ινδία 
περιορίσει τις εξαγωγές. είπε ο λαός.

Αυτές οι προθεσμιακές αγορές έρχονται πάνω από 
περίπου 9,6 εκατομμύρια τόνους ρυζιού που έχουν 
ήδη αποσταλεί από την Ινδία φέτος - σύμφωνα με τις 
αποστολές ρεκόρ του 2021 - και ενδέχεται να μειώσουν 
την ποσότητα σιτηρών που διατίθεται για άλλους 
αγοραστές κατά τους επόμενους μήνες καθώς γεμίζουν 
τα προγράμματα φόρτωσης.

«Οι διεθνείς έμποροι έκαναν προκράτηση για τους 
επόμενους τρεις έως τέσσερις μήνες και όλοι άνοιξαν 
LC για να εξασφαλίσουν τη συνέχεια της επιχείρησης», 
δήλωσε ο Himanshu Agarwal, εκτελεστικός διευθυντής 
του Satyam Balajee, του μεγαλύτερου εξαγωγέα ρυζιού 
της Ινδίας.

Κανονικά οι έμποροι υπογράφουν συμφωνίες για τον 
τρέχοντα και τον επόμενο μήνα. Οι επιθετικές αγορές 
από την Ινδία θα μπορούσαν επίσης να μειώσουν τη 
ζήτηση για ρύζι από το Βιετνάμ και την Ταϊλάνδη, τους 

δεύτερους και τρίτους μεγαλύτερους εξαγωγείς στον 
κόσμο αντίστοιχα, που αγωνίζονται να ανταγωνιστούν 
στην τιμή.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΣΙΤΑΡΙΟΥ

Η Ινδία τον περασμένο μήνα απαγόρευσε τις εξαγωγές 
σιταριού σε μια αιφνιδιαστική κίνηση, λίγες μέρες 
αφότου δήλωσε ότι στόχευε σε αποστολές ρεκόρ 
φέτος. Έβαλε επίσης ανώτατο όριο στις εξαγωγές 
ζάχαρης.

Η Ινδία δεν είναι κορυφαίος παγκόσμιος εξαγωγέας 
σιταριού, αλλά είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος εξαγωγέας 
ζάχαρης στον κόσμο μετά τη Βραζιλία.

Αυτοί οι περιορισμοί των εξαγωγών οδήγησαν σε 
εικασίες ότι η Ινδία θα μπορούσε επίσης να περιορίσει 
τις αποστολές ρυζιού, αν και κυβερνητικοί αξιωματούχοι 
είπαν ότι η Ινδία δεν σκοπεύει να το κάνει επειδή 
έχει επαρκή αποθέματα ρυζιού και οι τοπικές τιμές 
είναι χαμηλότερες από τις τιμές στήριξης που έχουν 
καθοριστεί από το κράτος. Διαβάστε περισσότερα

Η απαγόρευση του σιταριού της Ινδίας παγίδευσε 
μεγάλη ποσότητα του σιταριού στα λιμάνια επειδή το 
Νέο Δελχί επέτρεπε να αναχωρούν μόνο συμβόλαια που 
υποστηρίζονταν από LC.
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“Κανονικά οι άνθρωποι ανοίγουν LC ενώ διορίζουν 
ένα σκάφος. Αυτή τη φορά άνοιξαν LC για όλα τα 
συμβόλαια ρυζιού που εκκρεμούσαν, οπότε σε 
περίπτωση απαγόρευσης των εξαγωγών, τουλάχιστον 
η συμβατική ποσότητα αποστέλλεται”, είπε ο Agarwal. 
Η Ινδία αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 40% του 
παγκόσμιου εμπορίου ρυζιού.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΤΙΜΗΣ

Οι ξένοι αγοραστές αναζητούν ινδικό ρύζι επειδή είναι 
πολύ φθηνότερο από τους ανταγωνιστές, δήλωσε ο BV 
Krishna Rao, πρόεδρος του All India Rice Exporters 
Association.

Το ινδικό σπασμένο λευκό ρύζι 5% προσφέρεται μεταξύ 
330 και 340 δολαρίων ανά τόνο σε βάση δωρεάν επί του 
σκάφους (FOB), σημαντικά χαμηλότερα από τα 455 έως 
460 δολάρια ο τόνος της Ταϊλάνδης και τα 420 έως 425 
δολάρια του Βιετνάμ, ανέφεραν οι αντιπρόσωποι.

Η Ταϊλάνδη και το Βιετνάμ δεν είναι σε θέση να 
ανταγωνιστούν την Ινδία και προσπαθούν να 
διερευνήσουν τρόπους στήριξης των τιμών, δήλωσε 
η κυβέρνηση της Ταϊλάνδης. Εάν η Ινδία περιορίσει 
τις εξαγωγές, οι παγκόσμιες τιμές θα μπορούσαν να 

εκτιναχθούν απότομα, δήλωσε ένας αντιπρόσωπος ενός 
παγκόσμιου εμπορικού οίκου με έδρα το Νέο Δελχί.

“Το ινδικό ρύζι είναι περισσότερο από 30% φθηνότερο από 
άλλους προορισμούς. Οι φτωχοί αγοραστές στην Ασία και 
την Αφρική θα αναγκάζονταν να πληρώσουν πολύ υψηλές 
τιμές εάν η Ινδία περιορίσει τις εξαγωγές. Γι’ αυτό υπάρχει 
βιασύνη να αγοράσουν ινδικό ρύζι”, είπε ο έμπορος.

Το Μπαγκλαντές, η Κίνα, το Μπενίν, το Καμερούν, 
το Νεπάλ, η Σενεγάλη και το Τόγκο είναι οι βασικοί 
αγοραστές του ινδικού ρυζιού χωρίς μπασμάτι, ενώ το 
Ιράν και η Σαουδική Αραβία είναι βασικοί αγοραστές του 
ρυζιού μπασμάτι υψηλής ποιότητας.

Η Ινδία εξήγαγε ρεκόρ 21,5 εκατομμυρίων τόνων ρυζιού 
το 2021, σε σύγκριση με συνδυασμένες εξαγωγές 12,4 
εκατομμυρίων τόνων από το Βιετνάμ και την Ταϊλάνδη.

Οι αγορές πανικού από τις χώρες εισαγωγής αναμενόταν 
μετά τις φήμες για την απαγόρευση που άρχισαν να 
κυκλοφορούν, επειδή καμία άλλη χώρα δεν μπορεί να 
αντικαταστήσει τις ινδικές αποστολές, δήλωσε ένας 
αντιπρόσωπος με έδρα τη Βομβάη με μια παγκόσμια 
εμπορική εταιρεία.
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Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι 
Λαβρόφ το Σάββατο δήλωσε ότι οι δυτικές 
κυρώσεις δεν θα έχουν καμία επίδραση 
στις εξαγωγές πετρελαίου της χώρας και 
προέβλεψε μεγάλο άλμα στα κέρδη από τις 
αποστολές ενέργειας φέτος.

“Λαμβάνοντας υπόψη το επίπεδο τιμών που έχει καθοριστεί 
ως αποτέλεσμα των πολιτικών της Δύσης, δεν έχουμε 
υποστεί δημοσιονομικές απώλειες”, ανέφερε το υπουργείο 
Εξωτερικών σε σερβοβόσνιο τηλεοπτικό σταθμό.
«Αντίθετα, φέτος θα αυξήσουμε σημαντικά τα κέρδη από 
την εξαγωγή των ενεργειακών μας πόρων».

Τη Δευτέρα, οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης συμφώνησαν 
κατ’ αρχήν να μειώσουν το 90% των εισαγωγών πετρελαίου 
από τη Ρωσία έως το τέλος του τρέχοντος έτους. Οι τιμές 
του πετρελαίου αυξήθηκαν στη συνέχεια.

Η Ρωσία είναι ο μεγαλύτερος εξαγωγέας πετρελαίου και 
προϊόντων στον κόσμο και η Ευρώπη εξαρτιόταν ιδιαίτερα 
από τα ρωσικά καύσιμα πριν από τη σύγκρουση Ρωσίας-
Ουκρανίας. «Το πετρέλαιο, σε γενικές γραμμές, δεν 
υπόκειται σε πολιτική, υπάρχει ζήτηση για αυτό...έχουμε 

εναλλακτικές αγορές πωλήσεων, όπου ήδη αυξάνουμε τις 
πωλήσεις», είπε ο Λαβρόφ.

Η Ρωσία κοιτάζει την Ασία να αυξήσει τις αγορές και να 
γίνει η επόμενη μεγάλη αγορά της για να αναπληρώσει 
το χαμένο μερίδιο της στην Ευρώπη. Σύμφωνα με 
παρατηρητές της αγοράς, η Ινδία αγόρασε 11 εκατομμύρια 
βαρέλια αργού πετρελαίου από τη Ρωσία τον Μάρτιο του 
τρέχοντος έτους, και ο αριθμός αυτός εκτινάχθηκε στα 27 
εκατομμύρια τον Απρίλιο και στα 21 εκατομμύρια τον Μάιο. 

Αυτή είναι μια έντονη αντίθεση από τα 12 εκατομμύρια 
βαρέλια που αγόρασε από τη Ρωσία για ολόκληρο το έτος 
2021, σύμφωνα με στοιχεία της Kpler. Επιπλέον, τα ρωσικά 
βαρέλια με έκπτωση πηγαίνουν στην Τουρκία, τη Γεωργία 
και ορισμένες αφρικανικές χώρες.

Οι αναλυτές προειδοποίησαν ότι η Ρωσία θα μπορούσε 
επίσης να μειώσει την παραγωγή αργού για να ωθήσει την 
τιμή του πετρελαίου ακόμη υψηλότερα. Ο αντιπρόεδρος 
της ρωσικής εταιρείας πετρελαίου Lukoil, Leonid Fedun, 
δήλωσε την περασμένη εβδομάδα ότι η χώρα θα πρέπει 
να μειώσει την παραγωγή πετρελαίου έως και 30% για να 
ωθήσει τις τιμές υψηλότερα και να αποφύγει την πώληση 
βαρελιών με έκπτωση.

Η Μόσχα αναμένει μεγάλο άλμα στα κέρδη 
από τις εξαγωγές ενέργειας με την άνοδο 
των τιμών το 2022
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Η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών 
συμφώνησε να επιτρέψει σε δύο 
ευρωπαϊκές εταιρείες ενέργειας 
με συμμετοχές στη Βενεζουέλα να 
ξεκινήσουν να στέλνουν φορτία στην ΕΕ 
από τον επόμενο μήνα, ανέφεραν στο 
Reuters πολλές πηγές που ενημερώθηκαν 
για τη συμφωνία.

Η Eni, η οποία έχει παρουσία στον υπεράκτιο 
πετρελαϊκό τομέα της Βενεζουέλας, και η Repsol, η 
οποία ενδιαφέρεται για τον χερσαίο ανάντη τομέα 
της Βενεζουέλας από το 1993, θα επιτραπεί σύντομα 
να εξάγει μικρή ποσότητα αργού της χώρας στις 
ευρωπαϊκές αγορές χωρίς φόβο κυρώσεων. 

Η κρατική εταιρεία πετρελαίου της Βενεζουέλας PD-
VSA βρίσκεται υπό αυστηρό (αν συχνά ανατρέπεται) 

εμπάργκο των ΗΠΑ από το 2019, αλλά η κυβέρνηση 
Μπάιντεν βρίσκεται σε συνομιλίες με το καθεστώς του 
ηγέτη της Βενεζουέλας Νικολάς Μαδούρο για επιλογές 
χαλάρωσης των περιορισμών.

Καθώς η Δύση καταργεί σταδιακά την κατανάλωση 
ρωσικού πετρελαίου λόγω της εισβολής στην Ουκρανία, 
χρειάζεται απεγνωσμένα εναλλακτικές προμήθειες. 
Η Βενεζουέλα κατέχει τα μεγαλύτερα αποθέματα 
πετρελαίου στον κόσμο και παρόλο που η επαναφορά 
τους στο Διαδίκτυο μετά από χρόνια παραμέλησης δεν θα 
ήταν εύκολη, μπορεί να είναι μια μεσοπρόθεσμη επιλογή 
- αν και δύσκολη από πολιτική άποψη, δεδομένου ότι τα 
έσοδα από το πετρέλαιο θα χρησιμοποιηθούν για την 
ασφάλιση του Μαδούρο. συνέχιση του καθεστώτος.

Το πετρέλαιο για τις Repsol και Eni θα αντιμετωπιστεί 
ως αποπληρωμή για προηγούμενα χρέη της PDV-
SA, σύμφωνα με το Reuters. Η συναλλαγή χωρίς 
μετρητά εξαρτάται από την παράδοση σε αγορές της 

Η Repsol και η Eni ενδέχεται να ξεκινήσουν 
περιορισμένες εξαγωγές πετρελαίου από τη 
Βενεζουέλα
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Ευρώπης, χωρίς δυνατότητα 
μεταπώλησης.

Εάν πραγματοποιηθεί, μια 
εξαγωγική συμφωνία της 
Βενεζουέλας με τις ΗΠΑ θα 
περιείχε μια τροπή ειρωνείας: 
Ρώσοι τραπεζίτες και εταιρείες 
πετρελαίου βοηθούν στη 
διατήρηση των λαθραίων 
εξαγωγών της Βενεζουέλας 
εδώ και χρόνια, παρέχοντας τα 
μέσα για να παραβιαστούν οι 
αμερικανικές κυρώσεις. 

Οι ίδιες εξαγωγές θα 
μπορούσαν τώρα να 
χρησιμεύσουν για να 
εκτοπίσουν τα ρωσικά 
βαρέλια στην ευρωπαϊκή 
αγορά.

Η αμερικανική πετρελαϊκή εταιρεία Chevron, η οποία 
έχει εκτεταμένη ιστορία στη Βενεζουέλα, έχει πιέσει 
εδώ και καιρό να ανατρέψει την απαγόρευση των 
εξαγωγών. Δεν φαίνεται να έχει συμπεριληφθεί στο 
περιορισμένο επίδομα ελάφρυνσης των κυρώσεων του 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ, αλλά η Chevron έχει λάβει άδεια από 
την κυβέρνηση να ξεκινήσει περιορισμένες συνομιλίες 

με αξιωματούχους του καθεστώτος Μαδούρο 
για τα μελλοντικά της σχέδια. 

Σε αντάλλαγμα για αυτές τις μικρές παραχωρήσεις, 
η κυβέρνηση Μπάιντεν αναμένει να δει πρόοδο 
στις διαπραγματεύσεις μεταξύ του Μαδούρο και 
των πολιτικών του αντιπάλων, υπό την ηγεσία του 
αναγνωρισμένου από τις ΗΠΑ μεταβατικού προέδρου 
Χουάν Γκουαϊδό.
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World News

Με συμβόλαια συνολικού ύψους 196 
εκατομμυρίων ευρώ το 2018, η Βαλλονία 
είναι ο μεγαλύτερος ευρωπαϊκός 
προμηθευτής όπλων στη Σαουδική 
Αραβία, ανέφερε τη Δευτέρα το 
φλαμανδικό ειρηνιστικό ίδρυμα, Vlaams 
Vredeinstituut.

Τα τρία τέταρτα των πυροβόλων όπλων που παράγονται 
στην Ευρώπη και παραδίδονται στο καθεστώς του Ριάντ 
προέρχονται απευθείας από τη Βαλονία, ανέφερε το 
ίδρυμα, βάσει ανάλυσης των δηλώσεων εξαγωγής όπλων 
από διάφορες χώρες μέλη της ΕΕ.

«Υπάρχει μια αυξανόμενη πρακτική στην Ευρώπη να 
είμαστε πιο επικριτικοί και προσεκτικοί όσον αφορά την 
εξαγωγή όπλων στη Σαουδική Αραβία, αλλά η περιοχή 
της Βαλλονίας φαίνεται να αποτελεί την εξαίρεση από 
αυτή την άποψη», δήλωσε ο Diederik Cops, ερευνητής 
στο Vlaams Vredeinstituut. «Η αμυντική βιομηχανία 
της Βαλλονίας, και πιο συγκεκριμένα η FN Herstal, είναι 

στενά συνδεδεμένη με τη Σαουδική Αραβία από τη 
δεκαετία του 1980. Αυτό έχει οδηγήσει σε μια αμοιβαία 
εξάρτηση που δεν είναι εύκολο να σπάσει».

Σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά στοιχεία για τις εξαγωγές 
όπλων στη Σαουδική Αραβία, το μερίδιο του Βελγίου 
ανήλθε σε 1,16 δισεκατομμύρια ευρώ το 2018, 
καθιστώντας το τον όγδοο μεγαλύτερο εξαγωγέα της 
Ευρώπης, μετά τους Big Five παραγωγούς (Γαλλία, 
Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο), Πολωνία 
και Αυστρία .

Το Βέλγιο εξάγει κυρίως πυροβόλα όπλα, πυρομαχικά και 
ανταλλακτικά για τεθωρακισμένα οχήματα ή αεροσκάφη, 
με τη μερίδα του λέοντος να παράγεται στη Βαλλονία.

Σύμφωνα με το φλαμανδικό ινστιτούτο ειρήνης, οι 
ευρωπαϊκές παραδόσεις όπλων στο Ριάντ μειώνονται 
από το 2016. Μετά την υπόθεση Κασόγκι στα τέλη του 
2018, η Γερμανία αποφάσισε ακόμη και να επιβάλει de 
facto εμπάργκο στις πωλήσεις της στη Σαουδική Αραβία, 
υπενθύμισε.

Το 75% των ευρωπαϊκών εξαγωγών 
πυροβόλων όπλων στη Σαουδική Αραβία 
προέρχεται από τη Βαλλονία
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World News

Η Τανζανία αντέστρεψε μια 
αμφιλεγόμενη απόφαση να άρει την 
απαγόρευση των εξαγωγών άγριας 
ζωής που προκάλεσε οργή στη χώρα της 
Ανατολικής Αφρικής.

Η απαγόρευση, που επιβλήθηκε το 2016, τέθηκε σε ισχύ 
για να προστατευθούν τα προστατευόμενα είδη ζώων και 
πτηνών της χώρας που αποστέλλονταν παράνομα στο 
εξωτερικό, σύμφωνα με την κυβέρνηση.

Το Σάββατο, ωστόσο, οι αρχές άγριας ζωής ανακοίνωσαν 
ότι άρουν την απαγόρευση για μια αρχική περίοδο έξι 
μηνών, από τις 6 Ιουνίου έως τις 5 Δεκεμβρίου, για 
να επιτρέψουν στους εμπόρους να «εκκαθαρίσουν τα 
αποθέματα ζώων» που δεν μπορούσαν να πουλήσουν 
βάσει της απαγόρευσης.

Την Κυριακή, ο υπουργός Τουρισμού Πίντι Τσανά 
επανέφερε την απαγόρευση, λέγοντας ότι βρίσκονται σε 
εξέλιξη περαιτέρω διαβουλεύσεις.

«Υπήρξε μια ανακοίνωση που επέτρεπε την εξαγωγή 
άγριας ζωής, αλλά ως αρμόδια υπουργός, το σταμάτησα 
αμέσως», είπε.

Η απαγόρευση της Τανζανίας στις εξαγωγές 
ζώντων ζώων επιστρέφει μετά από μια 
ημέρα οργής
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«Δεν θα γίνουν εξαγωγές ζώντων 
ζώων καθώς διαβουλεύουμε 
περαιτέρω και μέχρι η κυβέρνηση 
να αποφασίσει διαφορετικά».

Η άρση της απαγόρευσης 
των εξαγωγών άγριας 
ζωής της Τανζανίας 
προκάλεσε την οργή του 
κοινού

Η απόφαση για άρση της 
απαγόρευσης έχει προκαλέσει 
κατακραυγή στο διαδίκτυο, με 
πολλούς Τανζανούς να ζητούν 
την αναθεώρησή της.
“Λένε ότι οι Maasai είναι 
καταστροφικοί, εξ ου και η 
αναγκαστική έξωσή τους από 
το Ngorongoro! Αν με ρωτήσεις: 
Θέλουν τους Maasai εκτός 
προστατευόμενων περιοχών για 
να μπορούν να συλλάβουν/εξάγουν κατά βούληση - χωρίς 
αδιάκριτα βλέμματα”, έγραψε ένας χρήστης στο Twitter.

Η Τανζανία επιτρέπει σε κοινότητες ιθαγενών , όπως οι 
Μασάι, να ζουν σε ορισμένα εθνικά πάρκα. Τα τελευταία 
χρόνια η σχέση μεταξύ των κτηνοτρόφων και της άγριας 
ζωής έχει επιδεινωθεί. Αντιμέτωπη με έναν αυξανόμενο 
πληθυσμό και τα κοπάδια τους, η κυβέρνηση εξετάζει το 
ενδεχόμενο να τους εκδιώξει από το καταφύγιο Ngoron-
goro Game Reserve.

Η ΜΚΟ Προστασίας του Οργανισμού WWF προειδοποίησε 
το Σάββατο ότι η χαλάρωση της απαγόρευσης θα 
μπορούσε να υπονομεύσει την πρόοδο που έχει 
σημειωθεί στην προστασία της άγριας ζωής, ιδίως 

ενθαρρύνοντας 
τη λαθροθηρία  που έχει μειωθεί τα τελευταία χρόνια.

Γνωστό για τα πλούσια σε άγρια   ζωή εθνικά πάρκα και το 
ψηλότερο βουνό της Αφρικής, οι τουρίστες έρχονται στην  
Τανζανία για τα σαφάρι και τις παραλίες με λευκή άμμο 
στο αρχιπέλαγος της Ζανζιβάρης.

Το 2010, τοπικά μέσα ενημέρωσης αποκάλυψαν ότι 
τουλάχιστον 116 ζώα και 16 πτηνά, συμπεριλαμβανομένων 
ορισμένων προστατευόμενων ειδών, είχαν εξαχθεί 
παράνομα από το αεροδρόμιο του Κιλιμάντζαρο στα 
βόρεια της χώρας με αεροπλάνο του Κατάρ. Ανάμεσά 
τους υπήρχαν τουλάχιστον τέσσερις καμηλοπαρδάλεις, 
διάφορα είδη αντιλόπες, κεράτινοι και γύπες.



SPECIAL REPORT© 

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν - Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν: Ποια είναι η διαφορά;



19

Special Report

Το ΑΕΠ και το ΑΕΠ είναι δύο από τα 
πιο συχνά χρησιμοποιούμενα μέτρα 
της οικονομίας μιας χώρας. Και τα δύο 
αντιπροσωπεύουν τη συνολική αγοραία 
αξία  όλων των αγαθών και υπηρεσιών 
που παράγονται σε μια ορισμένη 
περίοδο. Ωστόσο, υπολογίζονται με 
ελαφρώς διαφορετικούς τρόπους.

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι η αξία 
των τελικών εγχώριων αγαθών και υπηρεσιών που 
παράγονται εντός των συνόρων ενός έθνους. 

Από την άλλη πλευρά, το ακαθάριστο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ) 
είναι η αξία όλων των τελικών αγαθών και υπηρεσιών που 
ανήκουν στους πολίτες μιας χώρας, ανεξάρτητα από το αν 
αυτά τα αγαθά παράγονται στη συγκεκριμένη χώρα ή όχι.

Αυτές οι μετρήσεις αντικατοπτρίζουν διαφορετικούς 
τρόπους μέτρησης του εύρους μιας οικονομίας. Ενώ 
το ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν), περιορίζει 
την ερμηνεία του για την οικονομία στα γεωγραφικά 
σύνορα της χώρας, το ΑΕΠ (Aκαθάριστο Eθνικό Προϊόν) 
το επεκτείνει ώστε να περιλαμβάνει τις καθαρές 
οικονομικές δραστηριότητες στο εξωτερικό που 
εκτελούνται από τους υπηκόους του.

➤ Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) και το 
ακαθάριστο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ) είναι και τα δύο 
ευρέως χρησιμοποιούμενα μέτρα της συνολικής 
οικονομικής παραγωγής μιας χώρας.

➤ Το ΑΕΠ (ακαθάριστο εγχώριο προϊόν) μετρά την αξία 
των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται εντός 
των συνόρων μιας χώρας, τόσο από πολίτες όσο και 
από “επισκέπτες”.

➤ Το ΑΕΠ (ακαθάριστο εθνικό προϊόν), μετρά την αξία 
των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται από 
τους πολίτες μιας χώρας, τόσο στο εσωτερικό όσο και 
στο εξωτερικό.

➤ Πολλές πηγές χρησιμοποιούν πλέον τον όρο 
Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα, ή ΑΕΕ, ως συνώνυμο 
του ΑΕΠ.

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ)

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι ο πιο βασικός 
δείκτης για τη μέτρηση της συνολικής υγείας και του 
μεγέθους της οικονομίας μιας χώρας. Αυτή η μέτρηση 
μετράει τη συνολική αγοραία αξία των αγαθών και των 
υπηρεσιών που παράγονται εγχώρια από μια χώρα. Το 
ΑΕΠ είναι σημαντικός αριθμός γιατί δίνει μια ιδέα για το 

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν - Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν: Ποια είναι η διαφορά;
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αν η οικονομία αναπτύσσεται ή συρρικνώνεται.

Ο υπολογισμός του ΑΕΠ περιλαμβάνει την πρόσθεση 
ιδιωτικής κατανάλωσης ή καταναλωτικών δαπανών, 
κρατικών δαπανών, κεφαλαιουχικών δαπανών από τις 
επιχειρήσεις και καθαρών εξαγωγών—εξαγωγές μείον 
εισαγωγές. Ακολουθεί μια σύντομη επισκόπηση κάθε 
στοιχείου:

➤ Κατανάλωση: Η αξία της κατανάλωσης αγαθών και 
υπηρεσιών που αποκτούν και καταναλώνονται από 
τα νοικοκυριά της χώρας. Αυτό αντιπροσωπεύει το 
μεγαλύτερο μέρος του ΑΕΠ.

➤ Κρατικές δαπάνες: Όλες οι καταναλώσεις, οι 
επενδύσεις και οι πληρωμές που πραγματοποιούνται 
από το κράτος για τρέχουσα χρήση.

➤ Κεφαλαιακές δαπάνες από επιχειρήσεις: Δαπάνες 
για αγορές παγίων και απούλητων αποθεμάτων από 
ιδιωτικές επιχειρήσεις.

➤ Καθαρές εξαγωγές: Αντιπροσωπεύει το εμπορικό 
ισοζύγιο της χώρας (BOT) ή τη διαφορά μεταξύ 
εξαγωγών και εισαγωγών. Ένας θετικός αριθμός 
δείχνει ότι η χώρα εξάγει περισσότερα από όσα 
εισάγει.

Επειδή υπόκειται σε πιέσεις από τον πληθωρισμό, το ΑΕΠ 
μπορεί να χωριστεί σε δύο κατηγορίες — πραγματικό 
ΑΕΠ και ονομαστικό ΑΕΠ . Το πραγματικό ΑΕΠ μιας 
χώρας είναι το οικονομικό προϊόν αφού ληφθεί υπόψη 
ο πληθωρισμός, ενώ το ονομαστικό ΑΕΠ δεν λαμβάνει 
υπόψη τον πληθωρισμό. Το ονομαστικό ΑΕΠ είναι 
συνήθως υψηλότερο από το πραγματικό ΑΕΠ επειδή ο 
πληθωρισμός είναι σχεδόν πάντα θετικός.

Το ονομαστικό ΑΕΠ χρησιμοποιείται γενικά για τη 

σύγκριση διαφορετικών τριμήνων του ίδιου έτους, 
επειδή ο πληθωρισμός συνήθως δεν είναι σημαντικός 
παράγοντας. Τα ΑΕΠ δύο ή περισσότερων ετών 
συγκρίνονται χρησιμοποιώντας το πραγματικό ΑΕΠ.

Το ΑΕΠ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη σύγκριση 
των επιδόσεων δύο ή περισσότερων οικονομιών, 
λειτουργώντας ως βασικό στοιχείο για τη λήψη 
επενδυτικών αποφάσεων. Βοηθά επίσης την κυβέρνηση 
να σχεδιάσει πολιτικές για την προώθηση της τοπικής 
οικονομικής ανάπτυξης.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες χρησιμοποιούν το ΑΕΠ ως βασικό 
οικονομικό δείκτη από το 1991. αντικατέστησε το ΑΕΠ 
για τη μέτρηση της οικονομικής δραστηριότητας επειδή 
το ΑΕΠ ήταν το πιο κοινό μέτρο που χρησιμοποιήθηκε 
διεθνώς.

Όταν το ΑΕΠ αυξάνεται, σημαίνει ότι η οικονομία 
αναπτύσσεται. Αντίστροφα, αν πέσει, η οικονομία 
συρρικνώνεται και μπορεί να βρεθεί σε πρόβλημα. Αλλά 
εάν η οικονομία αναπτυχθεί στο σημείο να φτάσει σε 
πλήρη παραγωγική ικανότητα, ο πληθωρισμός μπορεί να 
αρχίσει να αυξάνεται. Οι κεντρικές τράπεζες ενδέχεται 
στη συνέχεια να παρέμβουν, αυστηροποιώντας τις 
νομισματικές τους πολιτικές για να επιβραδύνουν την 
ανάπτυξη.  Όταν τα επιτόκια αυξάνονται, η εμπιστοσύνη 
των καταναλωτών και των επιχειρήσεων πέφτει. Κατά 
τη διάρκεια αυτών των περιόδων, η νομισματική πολιτική 
χαλαρώνει για να τονώσει την ανάπτυξη.

Για να κάνουμε έναν παραλληλισμό, εάν μια οικογένεια 
κερδίζει 75.000 $ ετησίως, οι δαπάνες της θα πρέπει 
ιδανικά να παραμένουν εντός του εύρους των 
κερδών της. Είναι πιθανό οι δαπάνες της οικογένειας 
να ξεπερνούν τα κέρδη της κάθε τόσο, όπως όταν 
αγοράζουν ένα σπίτι ή ένα αυτοκίνητο με δάνειο, αλλά 
στη συνέχεια επιστρέφουν στα όρια για κάποιο χρονικό 
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διάστημα. Μεγαλύτερες περιόδους αρνητικού ΑΕΠ, 
που υποδηλώνουν περισσότερες δαπάνες από την 
παραγωγή, μπορούν να προκαλέσουν μεγάλη ζημιά 
στην οικονομία. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε απώλειες 
θέσεων εργασίας, κλείσιμο επιχειρήσεων και αδράνεια 
παραγωγικής ικανότητας.

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ)

Το ακαθάριστο εθνικό προϊόν είναι μια άλλη μέτρηση 
που χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της οικονομικής 
παραγωγής μιας χώρας. Όταν το ΑΕΠ εξετάζει την αξία 
των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται εντός 
των συνόρων μιας χώρας, το ΑΕΠ είναι η αγοραία αξία 
των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται από 
όλους τους πολίτες μιας χώρας—τόσο στο εσωτερικό όσο 
και στο εξωτερικό.

Ενώ το ΑΕΠ είναι δείκτης της τοπικής/εθνικής 
οικονομίας, το ΑΕΠ αντιπροσωπεύει τον τρόπο με τον 
οποίο οι πολίτες του συμβάλλουν στην οικονομία της 
χώρας. Παίζει ρόλο υπηκοότητας αλλά παραβλέπει 
την τοποθεσία. Για το λόγο αυτό, είναι σημαντικό να 
σημειωθεί ότι το ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει την παραγωγή 
κατοίκων εξωτερικού.

Το Σύστημα Εθνικών Λογαριασμών του 1993 
αντικατέστησε τον όρο ΑΕΠ με ΑΕΕ ή Ακαθάριστο 
Εθνικό Εισόδημα. Και οι δύο μετρήσεις μετρούν το ίδιο 
πράγμα, την εγχώρια παραγωγικότητα συν το καθαρό 
εισόδημα των πολιτών μιας χώρας από ξένες πηγές. 3

Για παράδειγμα, ένας Καναδός παίκτης NFL με έδρα τις 
ΗΠΑ που στέλνει το εισόδημά του στον Καναδά ή ένας 

Γερμανός επενδυτής που μεταφέρει το εισόδημά του από 
μερίσματα στη Γερμανία, θα αποκλειστούν και οι δύο από 
το ΑΕΠ των ΗΠΑ, αλλά θα συμπεριληφθούν στο ΑΕΠ της 
χώρας.

Το ΑΕΠ μπορεί να υπολογιστεί προσθέτοντας την 
κατανάλωση, τις κρατικές δαπάνες, τις κεφαλαιουχικές 
δαπάνες από τις επιχειρήσεις, τις καθαρές εξαγωγές 
(εξαγωγές μείον εισαγωγές) και το καθαρό εισόδημα 
των κατοίκων της χώρας και των επιχειρήσεων από 
επενδύσεις στο εξωτερικό. Το ποσό αυτό αφαιρείται 
στη συνέχεια από το καθαρό εισόδημα που αποκτούν 
οι κάτοικοι του εξωτερικού και οι επιχειρήσεις από 
εγχώριες επενδύσεις. 

Η Σαουδική Αραβία είναι μια άλλη περίπτωση χώρας 
όπου το ΑΕΠ είναι υψηλότερο από το ΑΕΠ. Το Βασίλειο 
είναι ένας σημαντικός εξαγωγέας πετρελαίου με 
επιχειρήσεις και επιχειρήσεις εξαπλωμένες σε όλο 
τον κόσμο. Το εισόδημα από αυτές τις επιχειρήσεις 
τείνει να είναι υψηλότερο από το εισόδημα που 
χάνεται λόγω ξένων πολιτών και επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στη Σαουδική Αραβία.

(Όλα τα στοιχεία σε δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ)
Πηγές δεδομένων: WorldBank DataBank. 4 5
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Άλλα έθνη όπως η Κίνα , το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ινδία 
και το Ισραήλ έχουν χαμηλότερο ΑΕΠ σε σύγκριση με τα 
αντίστοιχα στοιχεία του ΑΕΠ. Αυτό δείχνει ότι αυτά τα 
έθνη βλέπουν μια καθαρή συνολική εκροή από τη χώρα. 

Οι πολίτες και οι επιχειρήσεις αυτών των χωρών 
που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό παράγουν 
μικρότερο εισόδημα σε σύγκριση με το εισόδημα που 
παράγουν οι ξένοι πολίτες και οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε αυτές τις χώρες.

Τα ποσοστά στον παραπάνω πίνακα (ΑΕΠ/ΑΕΠ-%), τα 
οποία αντιπροσωπεύουν το ΑΕΠ ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
υποδεικνύουν ότι η απόλυτη διαφορά μεταξύ των δύο 
στοιχείων περιορίζεται συνήθως σε ένα εύρος συν 
ή πλην 2%. Το Χονγκ Κονγκ αποτελεί αξιοσημείωτη 
εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα: ως μια οικονομία με 
έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό, πολλές από τις 
επιχειρηματικές δραστηριότητες της πόλης βρίσκονται 
στο εξωτερικό.

Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν ή το Ακαθάριστο Εθνικό 
Εισόδημα καταγράφει το καθαρό εισόδημα από ξένες 
πηγές που ανήκουν σε πολίτες μιας χώρας. Αυτή η 
μέτρηση μπορεί να είναι χρήσιμη για μελετητές που 
μετρούν την επίδραση των επιχειρήσεων στο εξωτερικό 
ή των απομακρυσμένων εργαζομένων στην οικονομία 
μιας χώρας.

Το Σύστημα Εθνικών Λογαριασμών του 1993 
αντικατέστησε τον όρο «Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν» 
ή ΑΕΠ, με τον νέο όρο «Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα» 
ή ΑΕΕ. Και τα δύο αντιπροσωπεύουν την εγχώρια 
παραγωγή μιας χώρας συν το καθαρό εισόδημα από τις 
επιχειρήσεις ή την εργασία των πολιτών μιας χώρας στο 
εξωτερικό.

Αν και δεν υπάρχει αντικειμενική βάση για να πούμε 
ότι η μία μέτρηση είναι καλύτερη από την άλλη, το 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι η πιο δημοφιλής 
μέτρηση για τη συνολική παραγωγικότητα της 
οικονομίας μιας χώρας. Το ΑΕΠ ήταν παλαιότερα το 
προεπιλεγμένο μέτρο για την οικονομική παραγωγή μιας 
χώρας, αλλά έπεσε σε δυσμένεια τη δεκαετία του 1990.

Η κατώτατη γραμμή

Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν είναι από τις πιο δημοφιλείς μετρήσεις 
για την παραγωγικότητα της οικονομίας μιας χώρας. Και 
τα δύο μετρούν την αξία της οικονομικής δραστηριότητας 
μιας χώρας. Η κύρια διαφορά είναι ότι το ΑΕΠ 
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, μετρά την παραγωγικότητα 
εντός των γεωγραφικών ορίων μιας χώρας και το ΑΕΠ 
Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν καταγράφει την οικονομική 
δραστηριότητα των πολιτών και των επιχειρήσεων αυτής 
της χώρας, ανεξάρτητα από την τοποθεσία.
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